



2022年12月31日 星期六

首席编辑:麻顺斌 美编:吴高阳 审读:侯玉娟

打造国际一流营商环境“优”无止境

市政协委员热议如何促进岛城营商环境持续优化

两会观察

实地探访

组建专业团队 进行一对一辅导

“为了开拓海外市场、提升客户服务质量和客户服务质量，2017年我们成立了海信模具有限公司，主做模具的销售和维修，并在公司内部先后遴选了9名优秀员工外派德国工作。”青岛海信模具有限公司财务负责人陈鹏介绍。青岛海信模具有限公司是高新区“走出去”企业的典型代表，为帮助企业和外派员工了解个税相关政策及境外抵免办法，国家税务总局青岛高新区税务局创新工作模式，打破时间和空间限制，邀约企业财务、人力资源部门，汇同德国财务部门，通过腾讯会议方式举行线上三方会议，进行专题辅导，重点讲解来源于中国境外所得额的计算、抵免限额的计算、可抵免的境外所得额、抵免额的计算等难点问题，并制作了PPT课件、配套使用的“境外个人所得税抵免计算器”和“个税申报B表填表导航”，方便纳税人查询和使用。随着“走出去”企业对外投资规模不断扩大，在对“走出去”企业后续管理过程中，高新区税务局采取“一企一案”服务举措，对企业精准辅导，就两国税制和征管政策差异，形成“青岛税务方案”，为“走出去”企业保驾护航，打造具有“国际范”的税收营商环境。

“税务人员多次辅导，帮我们解决了企业发展及上市过程中遇到的涉税问题，加快了我们的股改进程。”日前，斯图加特航空自动化(青岛)有限公司负责人肖宁告诉记者。斯图加特航空自动化(青岛)有限公司长期致力于工业机器人设备制造，自成立以来稳健发展，近期计划在北交所上市。上市之路涉及复杂的非居民股权转让等涉税事项，给企业上市之路带来了不小的挑战。为此，国家税务总局青岛市黄岛区税务局组建了专业团队进行对接，一对一辅导。“我们股改方案多次更改，感谢税务局的专业税务服务团队，每次都不厌其烦地跟进辅导，保证了我们的涉税事项的合理规范。”肖宁说。针对股改企业，黄岛区税务局开展政策宣传、股改涉税事项变化相关税收政策解读等工作，一对一解答每一户企业的涉税疑惑。对计划上市企业，该局及时提供涉税资讯指引、税收优惠政策指引、税收企划指引、税收风险管理指引、税收维权指引等立体式服务，为拟上市企业创造良好的税收营商环境。对于已上市企业，则主要以提高企业防范涉税风险能力为切入点，从评估风险、防范风险、化解风险三个方面开展涉税服务，运用征管监控软件和纳税评估模型，强化数据信息分析，及时发现企业经营疑点，帮助企业规避风险。

规范合理的监管制度

孙法柏建议在数字法治背景下，在立法、执法、司法等方面强化对大数据、人工智能、区块链等前沿科技的融合应用。加速现代法律服务集聚化发展，规范合理的监管制度。注重与国际高标准规则的对标衔接，建立公平高效的争端解决机制，并对不同的争端解决方式之间如何衔接进行探索研究。

落实“准入前国民待遇”加“负面清单”制度，探索投资便利化；按照转变政府职能要求，积极争取山东自贸区管理经济事务的事权，在商事登记制度、境外投资管理制度、工商一口受理制度等方面加强规则创新。对于争端解决，建议建立多元化的争端解决机制，并对不同的争端解决方式之间如何衔接进行探索创新。

数据多跑路企业不跑路

青岛市企业上市挂牌速度不断加快，一大批优质企业通过登陆资本市场实现高质量发展，现有审核流程和速度已不能完全适应企业上市的实际需求，青岛市企业法人信用报告代替合规证明专项改革亟待破题。常欣建议，结合“区块链+股权市场”试点建设，通过创建接口等方式将整合后的后台数据和历史数据纳入统一数据库；新增企业信用报告的查询入口，规范合规证明模板，企业在注册登录

后，即可实现涉及常规事项的企业法人信用报告“一键查询、一键打印”，由上市主管部门电子章确认即可；涉及处罚等特殊事项，由事权部门单独核实研究出具。通过使用企业法人信用报告代替合规证明的改革，整合、共享各单位的监管信息，优化出具合规证明的流程，增强证明的统一性和规范性，实现数据多跑路、企业不跑路，降低企业上市成本，提速企业上市、再融资进程，提供更多优质公共服务。

推进企业合规管理工作

合规经营是企业可持续发展的基石，是企业防范运营伴生风险、提升核心竞争力的重要保障。林扬表示，当前青岛市企业合规管理工作存在主管部门协同推进不到位、企业合规管理水平参差不齐、缺乏高层次合规峰会论坛等问题。林扬建议，加强统筹指导，建立协同推进机制。可以由市委统一部署，制定推进企业合规管理工作指导意见；充分发挥主管部门指导作用、行业自治作用和企业能动

作用，建立健全政府部门、行业协会、专业机构、高等院校、个体企业等主体之间合规建设协同运作机制；以企业合规建设为切入点，以优化营商环境为落脚点，逐步形成市委市政府统筹协调、各部门齐抓共管的工作格局，并坚持政策引领。加强分类实施，建立有序推进机制。坚持分类分层实施，探索“政府主导、企业主体、社会参与”的合规管理体系及企业试点、行业试点、地区试点，进而全市铺开的合规管理推进模式。

市政协委员 林扬

/ 目标做法 /

今年青岛市第十三次党代会提出，加快打造国际一流营商环境。一年来，青岛对标先进找不足，积极补短板，推新举，努力打造让企业和企业家舒服、让投资者和居住者满意的优良营商环境。在全国十大海运集装箱口岸营商环境测评中位列总分第一。“服务型执法”入选国家社会管理和公共服务综合标准化试点项目。在2021年度全国中

加快打造国际一流营商环境

小企业发展环境第三方评估中，青岛综合排名居全国第11位，较上年提升6个位次。今年8月，岛城发布《青岛市营商环境优化提升三年行动规划(2022—2024年)》，聚焦“办事方便、法治公平、成本竞争力强、宜居宜业”四项基本要求，实施

“政务服务环境、法治环境、市场环境、创新创业环境”四大提升行动。力争经过3年时间，政府治理效能全面提升，在全球范围内集聚和配置各类资源要素能力明显增强，市场主体活跃度和发展质量显著提高，形成一批可复制可推广的“青岛经

验”，营商环境竞争力在全国第一方阵持续进位争先，成为市场化、法治化、国际化一流营商环境建设的城市典范。

政府工作报告提出，争创国家营商环境创新试点城市。争创国家试点，将是对青岛营商环境创新的考验，同时，先行先试、积累经验，也将为城市发展带来新的机遇。本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨博文 本人供图